

以愿你
为马 不负韶华

□ 闲庭漫步

阴雨绵绵的天气终于结束。今日秋阳普照，天空一碧如洗，微风送来阵阵桂花香气，幸福指数顿时攀升了很多。

此刻，我在晒被子、敲键盘，孩子，你呢？此时此刻，你也在充分利用阳光晾晒衣服被子吗？或者约上学妹在明媚的阳光下到外面的世界秋游？明明知道都不是，妈妈还是喜欢脑补各种情景——因为从你又减轻了很多的体重上，我判断出了你平时有多忙：学业忙、实验室忙、助教忙、运动忙、各种应酬忙……好在，孩子，看到那个自信满满越来越成熟的你，妈妈真自豪！

中秋节回家的两天中，我们一家人的行程安排得特别紧凑：当天中午回姥姥家团聚，晚上回奶奶家团聚，暴雨中，我们娘俩负责补觉、把交通安全工作交给你爸爸这位老司机，以节省精力，晚上我们好边看中秋晚会边促膝谈心；满满的爱心换回了满满的亲情，我们满载而去的岂止是大闸蟹月饼茶酒和各种水果糕点，何止是石榴土鸡柿子等土特产，分明是尊老爱幼的家风和浓浓的亲情。只盼你将来成家后也能传承这一家风，相信你一定会做到的……望着

你和老人们拥抱告辞时，老人们脸上绽放的幸福满足的笑容，妈妈真自豪！

在姥姥家，你偷偷跟我说，姥爷又塞给你2000元，你说老人攒钱不容易，不要又怕他多心；妈妈让你从自己获得的奖学金拿出2000元孝敬姥姥姥爷为理由，把钱变相给姥姥；果然，最终在妈妈的劝说下，姥姥很高兴的收下了你的这份孝心。彼时彼刻，你向妈妈悄悄伸出大拇指，直夸妈妈真机智。

五号下午带你去商场买衣服，哇！儿子身材帅呆了，试穿每一件衣服，都堪比模特，赢得专卖店的阿姨和姐姐们的连连夸赞，乐的老妈我偷偷的拍了好几组照片，准备没事的时候好好欣赏。

五号晚上和六号早上的畅谈，让妈妈了解了你很多小秘密：比如班级奖学金的评选演讲，你说你竟然是中科大贴吧的小吧主，平时除了向学弟学妹和校外传递正能量，你还负责把学校的优秀妹子介绍给科大男生。以前我知道你从事过很多公益活动，可没想到你为了减少科大男女比例的不足，还干起了媒婆这一行。竟然还真的介绍成功过一对！厉害了，我的儿！妈妈平时小看你了！

说到GPA，你自嘲当初大一下时自己有多么的科里科气，竟为了学习，拒绝了一位女孩的咖啡之约；好在大二下迅速觉醒了，明白了美妙的大学生活中有比GPA更重要的事情可做，与其把百分之百的精力拿来提高那零点几的GPA追“郭奖”，还不如拿出百分之二十几的精力做别的更有趣的事情，比如：多做做公益活动啊，争取发一篇论文啊，邂逅一段爱情啊……虽然我知道你的观点中有我不赞成之处，但我还是尊重你的选择，毕竟你的路需要你自己去走，但愿你的梦想都能成真，追梦前行，加油吧，少年！

说到实验室的导师，你说特别好，跟你无话不说，似乎没有任何代沟，在各方面都给了你很大的影响和帮助，你很幸运能遇到并选择这样一位优秀又温和的导师。祝福你，孩子！要懂得感恩哈！

路漫修远，愿你照顾好自己，规划好学业，安排好时间，珍惜好缘分，活出人生的精彩。

愿你以梦为马，不负韶华。

(作者系我校学生家长)

勿忘初心

□ 陶晶莹

当一个人在梦想的道路上越走越远时，他是否还记得自己最初的梦想，是否还会为最初的梦想而坚持。勿忘初心，人们常用这几个字来警醒自己，无论自己以后有多大的成就，都不要忘记了最初的心。

纷乱世界，人们在里面行走着，很多人失去了自己的方向，忘记了当初的目标。纪伯伦说：“我们已经走得太远，以至于忘记了为什么出发。”

秋天，黄叶片片飘落，花朵纷纷凋零，五彩缤纷的世界瞬间只剩下了金黄。当来年春天，新芽长出，花朵开放，花鸟相伴，绚丽多彩。秋末曾忘记初心，知道自己为何凋零，因为，春天会给予它最美的回报。

何为初心，就是在你心灵深处最渴望做到的事或是要成为的人。当我开始走上了写作这条道路时，梦想着有一天能成为一名作家，创作出好文章，能给别人得到启发，能有所感悟。现在，我依然在坚持着这个梦想，并一直走下去。可我不知道未来，我是否会继续坚持这个梦想，但我相信只要勿忘初心，就能在写作这条道路上越走越远。

现实生活中，也会常看到这样的现象，一朵花，一株草，会在石头缝间顽强的生长，即使没有了泥土的营养，没有了充足的阳光，可却依旧傲然绽放。那是它的不忘初心，所以，在面对坚硬的石头，面对黑暗的环境，它却能突破困境，赢得了属于自己的蓝天。若它忘记了自己最初的梦想，那么在面对坚硬的石头时，它也不会勇敢的破石而出。勿忘初心，方得终始。

2005年，乔布斯应邀在斯坦福大学演讲，他这样回忆自己过去的生活：“我总是把一切弄得一团糟，甚至想过逃离硅谷。但是，渐渐地，我开始有了一个想法，我仍然热爱我过去做的一切，于是，我决定从头开始。”

当乔布斯在面对困难时，他也曾有过放弃的想法，可当他再回头来想想自己刚开始为什么要做出这件事的理由时，他找到了原因，那是因为他喜欢这个职业。于是，他决定从头开始，回到最初的梦想。也正是因为他的勿忘初心，使得他有了今天伟大的成就。

漫漫人生路，有的时候，人们常会因为某些事而忘记自己最初的想法，慢慢的偏离了轨迹，走上了不归路，这一切都是忘了初心所致。因此，当我们在坚持某一件事时，会遇到各种各样的诱惑，而在面对这些诱惑时，我们需要回头好好想想我们最初的梦想是什么，这些诱惑是否能让我们的梦想继续前行，且做得越来越好。这样一来，我们便可以不忘初心，完成自己的梦想。

现在我写着这篇文章，正是想要给人一些启发，在迷茫无助的时候，想想自己的初心，便可以找到了问题的答案。

唐多令
期盼十九大召开□ 张斯伟
(外一首)

民富九州康，国强天下襄。十月天、大事相商。期盼届时国管会，谈往事、论兴亡。华夏怎飞翔，此秋应有章。问江山、谁能相帮。反腐倡廉成法律，世代昌、可长航。

珠江红
一带一路

往事千年，今又梦，环球同庆。民心向、惠及亿众，谁能引领。华夏一呼百国应，飞鸿结伴万里骋。方案好、惊了广寒宫，如来悟。瓜达港，方才醒。欧非亚，纷与共。此百年大计，富邦之幸。开放包容谋发展，共赢互利求兴盛。赞丝路、搅动海天间，千邦梦。

喜迎十九大

□ 武道钰

红船帆正驶东方，破浪乘风舵手强。著作前行新理论，革除羁绊旧规章。艳阳高照雾霾散，社会和谐公正昌。亿万人民心向党，复兴华夏志昂扬。

儿子与科大的磨合期

□ 彩云

几个月前，儿子刚到科大，大学的一切对于他来说都是陌生和美好的。他和很多人一样，认为只要熬过了高三，大学四年应该是自在而惬意的。但几个月下来，他彻底感受到了“不要命的上科大”的含义，真正知道了什么是“牛皮不是吹”的真谛。

一直以来，我对中科大是既敬仰又陌生。对于参加过80年代高考的人来说，中科大是高考状元的同名词，是可望不可及的理想圣殿。我儿子一向学习较轻松，而我们也一直期望孩子能考上家乡的中山大学，读个喜欢的专业，一切就很满足了。基于此，在高考成绩和排名出来前，我们对中科大的了解很少，导致思想准备不充分，这也是后来儿子磨合期反应较严重的主要原因之一。

刚开学的军训，儿子很开心。在“科学家”论坛看到好些孩子感觉累，我便急忙打电话询问孩子，儿子回答说还好，竞选当上了班干，提议并安排同屋的4个人每周轮流打扫宿舍卫生，生活也过得井井有条，同学相处也不错，食堂饭菜也能很快适应，还参加了学校羽毛球队，参加了安徽省大学生锦标赛，认识了不少师兄。但随着转入正式学习

阶段，孩子渐渐感到压力不断增大。

一方面《数学分析》不好学。第一次考试不及格他并不在意，还在微博上自我调侃。第二次及格了，但以后的几次都没及格过，孩子开始急了，甚至原以为学得不错的《线性代数》也不及格了，就彻底抓狂了。另一方面，大学生活与原来想象的不一样，科大牛人多，学业重，很多同学只专注学习，不太在意其他人。这对于性格活跃的儿子来说很不适应感到有点压抑，情绪也一度烦躁。看到周围的人都在学习，他故意一个人跑去上网，可是坐下来刚玩一会就感觉不安，心也越来越慌，用儿子的话说：“就象高中上课时偷玩手机随时怕被发现的感觉。”结果还是匆忙离开了。

看到儿子当时的状况，我在千里之外心急如焚，恨不得插翼飞到合肥，但儿子拒绝了。焦急无奈时想到了向学校求助，于是我打通了孩子班主任的电话。班主任很重视，出差回来就立即了解情况，并约孩子谈心，有针对性地帮孩子减轻思想压力，调整心态。过后，班主任还很负责任的给我反馈处理情况并提供家长进一步配合工作的意见，让我非常感动。

儿子的烦躁失落，我看在眼里，急在心上。这时，“中科大家长论坛”上tiancaijacky《追忆似水流年——一个普通学生的科大四年》和快乐鱼《写给大一的师弟师妹》的真实经历给孩子很大触动。我故意改变以往每天和儿子通电话的习惯，只在QQ留言，每天精心准备一段鼓励的话，如大宋水师的至理名言“心胸要开阔、交往中对自己严格，不要对别人也严格，站在不同角度理解别人，不可误解他人。学会做差生，你只是个普通学生，你的过去已经不存在了，学会承受低分，学会承受冷落，学会承受挫折。确定自己的目标，为之努力。踏踏实实过好每一天，不为将来留下遗憾。”鼓励孩子勇敢面对挫折，树立信心，保持良好心态。这样做的目的有两个：一是让孩子摆脱对家长的依赖，学习自己解决问题；二是用留言的形式孩子更能接受我们的建议。有时我也发些温馨留言，让孩子感受到来自家庭的爱和父母的支持。

现在，孩子渐渐走出低谷，慢慢习惯了科大的学习和生活节奏。四年的大



一鉴亭 副刊 第497期 人闲桂花落 小萍 摄影